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Mai multe informaţii găsiţi pe: cec.md, voteaza.md, alegator.md

Suntem prezenți 
și pe rețelele de socializare:

Vizionaţi-ne pe contul nostru

Ne puteți scrie pe adresa info@cec.md

Adresa noastră: str. Vasile Alecsandri, nr.119, Chișinău, MD-2012

Mesaj de interes public distribuit de Comisia Electorală Centrală în cadrul campaniei de 
informare pentru referendumul republican constituțional și alegerile pentru funcția de  
Președinte al Republicii Moldova din 20 octombrie 2024. Tiraj 15 000 ex., achitat conform  
contractului nr. 76-APr/2024 din 20.08.2024.
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INTRODUCERE

Prezentul Ghid al alegătorului este elaborat 
de Comisia Electorală Centrală a Republicii 
Moldova și este dedicat alegerilor pentru 
funcția de Președinte al Republicii Moldova 
și referendumului republican constituțional 
din 20  octombrie 2024. Informațiile 
cuprinse oferă o imagine de ansamblu 
asupra întregului proces electoral și conțin 
noțiuni, prevederi legale, aspecte tehnice și 
organizatorice specifice alegerilor ce se vor 
desfășura la 20 octombrie 2024.
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CAPITOLUL 1

Președintele Republicii Moldova,  
în calitatea sa de șef al statului,  
reprezintă țara și este garantul 
suverani tății, independenței na-
țio nale, al unității și integrității  
teritoriale a țării.

Președintele Republicii Moldova este 
ales prin vot universal, egal, direct, 
secret și liber exprimat. Alegeri-
le prezidențiale se desfășoară într-o  
singură circumscripție electorală, pe 
întreg teritoriul țării. 

Mandatul Președintelui Republicii 
Moldova durează 4 ani și se exerci-
tă de la data depunerii jurământului. 
Acesta poate fi prelungit, prin lege 
organică, în caz de război sau de  
catastrofă, însă nicio persoană nu 
poate îndeplini funcția de șef al  
statului decât pentru cel mult două 
mandate consecutive.

Președintele Republicii Moldova
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La alegerile prezidențiale se aplică sistemul electoral majoritar. Dacă niciunul 
dintre candidați nu a întrunit cel puțin o jumătate din numărul de voturi valabil 
exprimate, atunci se organizează turul doi de scrutin pentru candidații care au 
acumulat cele mai multe voturi valabil exprimate.

Dacă, în urma centralizării rezultatelor votării, se constată că un candidat a  
întrunit cel puțin jumătate din voturile alegătorilor care au participat la alegeri, 
alegerile sunt declarate valabile și candidatul ales.

La al doilea tur de scrutin, care are loc la două săptămâni, se consideră ales 
candidatul care a obținut cel mai mare număr de voturi. În al doilea tur de  
scrutin, alegerile se vor declara nevalabile dacă au participat mai puțin de 1/5 
din numărul de persoane înscrise în listele electorale.

Vacanţa funcţiei de Președinte al Republicii Moldova intervine în caz de:

 expirare a mandatului;

 demisie;

 demitere;

 imposibilitate definitivă a exercitării atribuţiilor;

 deces.

Atribuțiile Președintelui Republicii Moldova:

 convoacă Parlamentul în cel mult 30 de zile de la alegeri;
 are dreptul la inițiativă legislativă;
 poate lua parte la lucrările Parlamentului și adresează legislativului 
mesaje cu privire la principalele probleme ale națiunii;

 promulgă legile;
 dizolvă Parlamentul, în condițiile legii;
 după consultarea fracțiunilor parlamentare, desemnează un candidat 
pentru funcția de Prim-ministru, iar în baza votului de încredere al 
Parlamentului, numește Guvernul;

 poartă tratative și ia parte la negocieri, încheie tratate internaționale în 
numele statului și le prezintă, în modul și în termenul stabilit de lege, 
spre ratificare Parlamentului;

Alegerea Președintelui Republicii Moldova și 
atribuțiile șefului statului
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 la propunerea Guvernului, acreditează și recheamă reprezentanții 
diplomatici ai Republicii Moldova și aprobă înființarea, desființarea sau 
schimbarea rangului misiunilor diplomatice;

 primește scrisorile de acreditare și de rechemare ale reprezentanților 
diplomatici ai altor state în Republica Moldova;

 este comandantul suprem al forțelor armate. Președintele poate 
declara, cu aprobarea prealabilă a Parlamentului, mobilizarea parțială 
sau generală;

 în caz de agresiune armată îndreptată împotriva țării, ia măsuri pentru 
respingerea agresiunii, declară stare de război și le aduce, neîntârziat, la 
cunoștința Parlamentului;

 numește în funcție judecătorii instanțelor judecătorești, la propunerea 
Consiliului Superior al Magistraturii;

 suspendă actele Guvernului, ce contravin legislației, până la adoptarea 
hotărârii definitive a Curții Constituționale.

Dreptul de a candida la funcția de Președinte al Republicii Moldova îl are 
persoana care:

 este cetățean al Republicii Moldova cu drept de vot;
 are vârsta de 40 de ani împliniți;
 a locuit sau locuiește permanent pe teritoriul Republicii Moldova nu mai 

puțin de 10 ani;
 cunoaște limba română;
 are studii superioare, absolvite cu diplomă de licență sau echivalentă;
 și îndeplinește condițiile prevăzute de Codul electoral.

Pentru a fi înregistrați de către Comisia Electorală Centrală, toți candidații la 
funcția de Președinte al Republicii Moldova depun liste de subscripție, care 
conțin semnăturile a cel puțin 15 000 semnături și cel mult 25 000 semnături 
din minimum jumătate din unitățile administrativ-teritoriale de nivelul al doilea 
ale Republicii Moldova.

Cine poate candida la funcția de Președinte 
al Republicii Moldova?
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CAPITOLUL 2
Referendumul republican

Cine se poate înregistra ca participant 
la referendum republican?

Referendumul republican se desfășoară în scopul 
exercitării puterii poporului și participării lui nemijlocite 
la conducerea și administrarea treburilor statului. El se 
desfășoară prin vot universal, egal, direct, secret și liber 
exprimat. Actele adoptate prin referendum republican 
au putere juridică după confirmarea rezultatelor 
referendumului de către Curtea Constituțională și sunt 
executorii pe întreg teritoriul Republicii Moldova.

Tipurile de referendum republican:
 constituționale;
 legislative;
 privind demiterea Președintelui 
 Republicii Moldova;
 consultative.

Dreptul de a fi înregistrat în calitate de participant 
la referendum îl au:

 partidele politice;
 blocurile electorale.
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Pe buletinul de vot la referendu-
mul republican constituțional din 
20 octombrie 2024 vor fi tipărite 
textul proiectului de lege pentru 
modificarea Constituției Republicii 
Moldova și întrebarea: 

„Susțineți modificarea Constituției  
în vederea aderării Republicii  
Moldova la Uniunea Europeană?”.

Opțiunile de vot sunt: 

„DA” și „NU”.

Cum va arăta 
buletinul de vot 
la referendumul 
republican 
constituțional?
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 alegătorii – cetățenii Republicii Moldova cu drept de vot;

 grupurile de inițiativă – grupurile de cetățeni cu drept de vot și 
înregistrate în condițiile Codului electoral de către Comisia Electorală 
Centrală pentru colectarea semnăturilor în susținerea unui candidat la 
funcția de Președinte al Republicii Moldova;

 concurenții electorali – candidații pentru funcția de Președinte al 
Republicii Moldova, înregistrați de Comisia Electorală Centrală;

 participanții la referendumul republican – partidele politice și 
blocurile electorale, care se înregistrează la organul electoral respectiv 
în vederea participării la campania electorală pentru referendumul 
republican;

 organele electorale – Comisia Electorală Centrală, consiliile electorale 
de circumscripție și birourile electorale ale secțiilor de votare;

 observatorii și jurnaliștii – persoanele care monitorizează și reflectă 
procesul electoral fără a se implica, reprezintă instituții abilitate și sunt 
acreditați/confirmați de organul electoral corespunzător;

 reprezentanții concurenților electorali/participanților la referendum 
– persoanele cu drept de vot, care reprezintă interesele concurentului 
electoral/participantului la referendum în litigiile cu caracter electoral și 
în instanța de judecată;

 persoanele de încredere ale concurenților electorali/participanților 
la referendum – persoanele cu drept de vot care au dreptul să facă 
agitație electorală în favoarea concurentului electoral care i-a desemnat 
la alegerile prezidențiale sau pentru opțiunea de vot a participantului la 
referendumul republican. 

CAPITOLUL 3
Principalii actori ai procesului electoral:
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Comisia Electorală Centrală (CEC) este autoritatea publică independentă și 
apolitică, înființată pentru realizarea politicii electorale, care are misiunea de 
a asigura organizarea și desfășurarea alegerilor, supravegherea și controlul 
respectării prevederilor legale privind finanțarea partidelor politice și a 
campaniilor electorale. Comisia este constituiră din 9 membri și este asistată 
de un aparat de lucru.

Comisia Electorală Centrală constituie circumscripțiile electorale permanente 
și consiliile electorale de circumscripție de nivelul al doilea (CECE II). În 
cadrul consiliului electoral de circumscripție de nivelul al doilea activează, 
cu statut permanent, președintele acestuia. În perioada alegerilor, consiliile 
electorale de nivelul al doilea se completează cu membri, astfel încât să aibă 
în componență cel puțin 7 și cel mult 11 persoane. Acestea realizează legătura 
dintre consiliile electorale de nivelul întâi, birourile electorale ale secțiilor de 
votare și Comisia Electorală Centrală.

Birourile electorale ale secțiilor de votare (BESV) se constituie de către consi-
liile electorale de circumscripție cu cel puțin 25 de zile înainte de ziua alegerilor. 
Rolul acestora este de a asigura pregătirea deschiderii secției de votare, buna 
organizare a procesului de vot și totalizarea voturilor pe secția de votare.

Dreptul de a alege îl au cetățenii Republicii Moldova care au împlinit, inclusiv 
în ziua alegerilor, vârsta de 18 ani, cu excepția celor privați de acest drept în 
modul stabilit de lege. 

Nu au dreptul de a vota persoanele care:
 nu sunt cetățeni ai Republicii Moldova;
 nu au împlinit vârsta de 18 ani;
 sunt private de dreptul de vot prin hotărâre judecătorească de instituire 

a măsurii de ocrotire judiciară.

Organele electorale care organizează și desfășoară 
alegerile în Republica Moldova

Consiliile electorale de circumscripție de nivelul întâi și birourile 
electorale ale secțiilor de votare activează temporar, iar după 
anunțarea rezultatelor finale ale alegerilor acestea sunt dizolvate.

NOTĂ:

Dreptul de vot
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Alegătorii din localitățile din stânga Nistrului pot să-și exercite dreptul de vot 
la oricare secție de votare distinctă constituită pentru aceștia pe teritoriul aflat 
sub jurisdicția constituțională a autorităților Republicii Moldova.

Cum puteți verifica dacă sunteți inclus în lista electorală 
și unde urmează să votați?

NOTĂ:

Lista electorală – listă ce cuprinde toți 
cetățenii cu drept de vot care domiciliază ori 
își au reședința temporară valabilă pe teritoriul 
unei secții de votare. Alegătorul poate fi înscris 
numai într-o singură listă electorală și la o 
singură secție de votare.

Pentru a verifica on-line la ce secție de votare 
sunteți inclus în lista electorală de bază, 
intrați pe pagina web oficială a Comisiei  
(cec.md), faceți click pe „Registrul de stat al 
alegătorilor”, introduceți-vă IDNP-ul, bifați 
căsuța pentru a confirma că nu sunteți robot 
și va apărea numărul secției de votare, adresa 
sediului și numărul de telefon fix.

Începând cu 30 septembrie 2024 și până pe 13 octombrie 2024 inclusiv, 
puteți să verificați la sediul biroului electoral al secției de votare dacă datele 
ce vă privesc sunt corect înscrise în lista electorală. De asemenea, puteți cere 
să fiți inclus sau exclus din listă, să fie corectate alte erori cu privire la datele 
dumneavoastră sau ale altor alegători. Pentru efectuarea oricăror modificări, 
trebuie să prezentați actul de identitate și/sau alte documente doveditoare.

Tot pentru a afla la ce secție veți vota, intrați pe pagina web oficială a Comisiei 
(cec.md), faceți click pe „Registrul de stat al alegătorilor” sau intrați pe pagina 
verifica.cec.md, apăsați pe „Află unde să votezi”, selectați adresa de domiciliu 
și va apărea aceeași informație despre secția de votare asociată adresei.

Dacă vă prezentați la secția de votare în ziua alegerilor, însă con-
statați că ați fost omis din lista electorală de bază, faceți dovada cu 
actul de identitate că domiciliați în raza teritorială a secției de vo-
tare respective. Veți fi inclus astfel în lista electorală suplimentară.



13GHIDUL ALEGĂTORULUI

La alegerile pentru funcția de Președinte al 
Republicii Moldova și referendumul republican 
constituțional puteți vota cu:

 buletinul de identitate al cetățeanului 
Republicii Moldova, care confirmă do-
miciliul sau reședința temporară a ale-
gătorului pe teritoriul secției de votare;

 buletinul de identitate provizoriu cu 
mențiunile privind cetățenia Republicii 
Moldova, domiciliul sau reședința 
temporară a titularului;

 pașaportul cetățeanului Republicii 
Moldova, inclusiv cu termen de valabi-
litate expirat.

Alegerile pentru funcția de Președinte al 
Republicii Moldova și referendumul republican 
constituțional vor avea loc în aceeași zi, 
pe 20  octombrie 2024. Secțiile de votare 
vor fi deschise între orele 07:00 și 21:00. 
Biroul electoral al secției de votare aduce la 
cunoștința publică timpul și locul votării cel 
târziu cu 10 zile înainte de ziua alegerilor.

NOTĂ:

NOTĂ:

Dacă după ora 21:00 vă aflați în incinta secției de votare, aveți  
dreptul să vă exercitați dreptul de vot. În cazul turului doi al alege-
rilor pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova, votarea va 
avea loc pe 3 noiembrie 2024 în aceleași condiții ca și în primul tur.

Pe fișa de însoțire a buletinului de identitate nu va fi aplicată 
ștampila de securizare.

Ziua și ora votării

Actele cu care puteți vota
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În cazul în care, din motive  
de sănătate sau din alte 
motive temeinice, nu vă 
puteți deplasa la sediul 
secției de votare, aveți 
dreptul să vă exercitați 
votul prin intermediul urnei 
mobile. 

URNA
MOBILĂ

Cum puteți vota în ziua alegerilor 
dacă nu vă puteți deplasa 
la secția de votare?

Pentru aceasta veți depune o cerere în scris, care poate fi transmisă prin 
intermediul unui membru al familiei, asistentului social sau al unei alte 
persoane, cu excepția membrilor biroului electoral al secției de votare sau al 
altor persoane care au dreptul să asiste la operațiunile electorale, la biroul 
secției de votare, începând cu 2 săptămâni înainte de ziua votării și până la ora 
14:00 a zilei precedente votării. 

În ziua votării, cererile pot fi aprobate până la ora 14:00 dacă se prezintă și 
certificat medical.
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În cazul în care aveți și domiciliu și reședință temporară, în perioada valabilității 
reședinței veți vota la secția de votare ce corespunde adresei de reședință.

Domiciliul este permanent, reședința e temporară (de ex., în perioada studiilor, 
studenților/elevilor li se acordă reședință la cămin). 

Totodată, există și excepții de la regulă, care sunt aplicate doar pentru alegerile 
prezidențiale, parlamentare sau referendumul republican:

 alegătorul care și-a schimbat locul de ședere sau nu se afla în ziua 
alegerilor la domiciliu sau reședința temporară este în drept să depună 
o declarație a locului nou de ședere la primăria/pretura din localitatea 
unde dorește să voteze. Alegătorul depune declarația personal 
și prezintă actul de identitate. Termenul-limită pentru depunerea 
declarației este 25 septembrie 2024 (cel târziu cu 25 de zile înainte de 
ziua alegerilor).

 alegătorul poate depune personal o cerere la biroul electoral al secției 
de votare corespunzător domiciliului, începând cu 30 septembrie până 
pe 19 octombrie 2024, pentru a obține certificat pentru drept de vot. 
În baza acestuia alegătorul poate vota la orice secție de votare de pe 
teritoriul țării.

 elevii și studenții cu drept de vot înmatriculați în instituțiile de 
învățământ într-o localitate în care nu au înregistrare la domiciliu sau 
reședința temporară pot vota la orice secție de votare constituită în 
această localitate, fiind obligați să prezinte actul de identitate și 
carnetul de student/elev eliberat de instituția de învățământ din 
localitatea respectivă.

 persoanele aflate peste hotarele țării pot vota la orice secție de 
votare constituită în străinătate, cu buletinul de identitate sau cu 
pașaportul cetățeanului Republicii Moldova, inclusiv cu termen de 
valabilitate expirat.

Cum puteți vota dacă nu veți fi la domiciliu 
sau reședința temporară?
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PASUL 1.  Prezentați operatorului de calculator actul de identitate. 
Operatorul introduce datele dumneavoastră de identificare în 
sistem, iar sistemul verifică dacă îndepliniți condițiile prevăzute 
de lege pentru exercitarea dreptului de vot, dacă sunteți inclus în 
lista electorală de bază a secției de votare la care v-ați prezentat. 
Sistemul informatic va semnala dacă ați mai votat la o altă secție 
de votare în cadrul acestor alegeri.

PASUL 2.  Treceți la masa unde stau membrii biroului electoral al secției de 
votare. Prezentați actul de identitate membrului biroului. Acesta 
găsește numele dumneavoastră în lista electorală.

PASUL 3.  Semnați în lista electorală în dreptul numelui dumneavoastră 
pentru fiecare buletin de vot primit de la membrul biroului elec-
toral al secției de votare.

 Alegătorul va primi 2 buletine de vot – pentru alegerea 
Președintelui Republicii Moldova și pentru exercitarea votului în 
cadrul referendumului republican constituțional.

PASUL 5.  Aplicați pe buletinele de vot ștampila cu inscripția „Votat” 
în interiorul cercului din patrulaterul cu numele/denumirea 
concurentului electoral pentru care vă dați votul și pentru 
opțiunea aleasă la referendum. Cercurile din celelalte patrulatere 
trebuie să rămână curate.

Buletinele de vot se deosebesc după culoare.NOTĂ:

PASUL 4.  Treceți la cabina de vot și votați în secret. Dacă din motive 
temeinice nu puteți vota singur, aveți dreptul să chemați în 
cabină un însoțitor ales de dumneavoastră pentru a vă ajuta. 
Însoțitorul nu poate fi membru al biroului electoral, observator 
sau reprezentant al concurentului electoral/participantului la 
referendum.

Cum votăm?
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OPERATORI

SECRETAR

PREȘEDINTE

OBSERVATORI

MEMBRU

CABINE DE VOT

URNA DE VOT

MEMBRI

1

2
3

4

5

ALEGĂTOR

Dacă ați completat greșit buletinul de vot, dar încă nu l-ați introdus 
în urnă, puteți solicita să vi se elibereze, dar numai o singură dată, 
un nou buletin de vot. Acest caz va fi consemnat în procesul-verbal 
cu privire la rezultatele numărării voturilor, iar în lista electorală la 
rubrica „Notă” se va face mențiunea corespunzătoare.

Aflarea în cabina de vot împreună cu membrii familiei, exercitarea 
votului în numele altuia, fotografierea ori expunerea publică, 
demonstrarea buletinului de vot completat sau scoaterea din secția 
de votare a buletinului încredințat pentru votare sunt interzise.

NOTĂ:

NOTĂ:

PASUL 6.  Introduceți buletinele pliate în urna de vot.
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Monitorizarea alegerilor se efectuează de observatori.

Observatorii sunt:

 naționali – cetățeni ai Republicii Moldova,  
reprezentanți ai asociațiilor obștești și ai  
instituțiilor de instruire și cercetare în dome-
niul electoral din Republica Moldova, acreditați 
de Comisia Electorală Centrală sau consiliile 
electorale de circumscripție.

 internaționali – reprezentanți ai organizații-
lor internaționale, ai guvernelor statelor stră-
ine și ai organizațiilor neguvernamentale din 
străinătate, precum și experți internaționali în 
domeniul electoral, acreditați doar de Comisia 
Electorală Centrală.

În corespundere cu prevederile legislației electorale, 
jurnaliștii confirmați de către Comisia Electorală 
Centrală pot face uz de drepturile observatorilor și 
să participe la toate operațiunile electorale, ședințele 
organelor electorale, să aibă acces la informațiile cu 
caracter electoral.

Cum poate fi monitorizat procesul electoral?
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Puteți depune o contestație la organul electoral dacă ați observat 
o acțiune sau inacțiune a organului electoral, candidaților 
înregistrați, observatorilor sau experților internaționali, jurnaliștilor 
confirmați, reprezentanților concurenților electorali, participanților 
la referendum, pe care o considerați ilegală. 

De asemenea, pot fi contestate faptele considerate ca încălcare 
a modului de reflectare a campaniei electorale, de difuzare sau 
plasare a publicității electorale, acțiunile de corupere a alegătorilor, 
transportare organizată a alegătorilor la secția de votare, efectuare 
a agitației electorale în ziua alegerilor, perturbare a activității 
organului electoral.

Încălcarea cadrului normativ cu privire la finanțarea partidelor 
politice, a campaniilor electorale, a candidaților desemnați, a 
grupurilor de inițiativă și a participanților la referendum tot poate 
fi contestată.

Termenul de depunere a contestațiilor în perioada electorală este 
de 3 zile, care se calculează începând cu ziua următoare zilei în care 
a fost săvârșită acțiunea, a fost identificată inacțiunea sau a fost 
adoptată hotărârea. 

Autoritățile competente examinează contestațiile în termen de 
3 zile, dar nu mai târziu de ziua alegerilor.

Contestații
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De ce este important să mergem la vot?

 Votarea implică responsabilitate. Trebuie să 
fim responsabili, să fim activi și să înțelegem că 
neparticiparea la alegeri cu scopul de „a-i pedepsi 
pe cei de la conducere”, de fapt, înseamnă a ne 
pedepsi pe noi înșine.

 Fiecare vot contează. Fiecare vot „pentru” sau 
„împotrivă” are un efect mai puțin negativ decât 
o banală și nejustificată abținere.

 Pentru că avem datoria morală și civică. Votul este 
modalitatea prin care se poate schimba viitorul.






